

# Több mint könyvesbolt

– Kepe Lili, a lendvai Bánffy Központ vezetője –

A Bánffy Központ 2004-ben kapta a nevét, és az 1994-ben alakult Magyar Nemzetiségi Művelődési Intézet keretein belül működik.

Valamikor 1998-ban ráébredtünk, hogy Lendva és környéke még mindig rendszeresen átjár Magyarországra különböző napilapokat és könyveket vásárolni. Arra gondoltunk, hogy itt, Lendván is hozzáférhetővé kellene tennünk az emberek számára ezeket a termékeket. Elkezdtünk megfelelő helyiséget keresni, az elsőt, ahol a könyvesboltot megnyitottuk, még egy bank kölcsönözte nekünk rövid ideig. Aztán a helyi önkormányzat felkínálta ennek az épületnek egy részét, így néhány hónappal később már ide költöztünk át. A könyvesbolt működtetése során pedig felmerült, hogy mennyivel jobb lenne, ha az ide járó emberek le tudnának ülni olvasgatni, beszélgetni. A magyar közösségnek azonban egyáltalán nem volt ilyen jellegű helyisége, ezért a polgármesteri hivataltól elkértük ennek a régi, egykori zsidó polgári háznak a többi részét is. Meg is kaptuk, és a 90 százalékban magyarországi alapítványoktól származó támogatások segítségével felújítottuk az épületet.

Az épületnek van egy része, amely jelenleg is eredeti állapotában van. Ez még felújításra vár, de már megvan a rendeltetése: szeretnénk ott elhelyezni egy kisebb állandó kiállítást a polgárosodás idejéről. A valamikori zsinagógában volt már egy ilyen kiállítás, annak egy részét hoznánk ide. Ennyivel tartozunk Lendvának, amely a XIX. század végén, illetve XX. század elején még jellegzetes polgári város volt. A helyiségek kialakításánál is arra törekedtünk, hogy a hangulatából visszacsempésszük valahogy azokat a részleteket, amelyek már csak fotókon léteznek. A fotók és a bútorzat kiválasztásánál próbáltunk arra odafigyelni, hogy az idelátogató a régi hangulatnak legalább egy részét tudja valamilyen módon érzékelni.

A Bánffy Központ elsősorban könyvesbolt. Kihasználjuk, hogy Lendva nagyon közel van a magyar határhoz – és néhány hónap múlva már ez a határ sem lesz. A könyvesboltos minden nap átmege Magyarországra, a postahivatalba, és elhossa a napilapokat: így a könyvesboltban már reggel kilenckor aznapi újságokat lehet kapni, úgy, mint bárhol másutt Magyarországon. Egyébként pedig magyar kiadványok találhatóak a könyvesboltban, egyrészt magyarországi kiadóktól – határon túli kiadókat is szoktunk fogadni –, másrészt pedig van egy „muravidéki könyvespolcunk” is. Amint említettem, a könyvkiadás a Magyar Nemzetiségi Művelődési Intézet egyik kiemelten fontos tevékenysége. Az intézet keretében lát napvilágot a muravidéki magyar közösség különböző kiadványainak jelentős része. Vannak állandó kiadványaink is, mint a nap-tár, a *Muratáj*, a *Lendvai Füzetek*. A többi pedig pályázati felhívás



alapján jelenik meg. Úgy teszünk, mint a „nagyok”: nálunk is megjelenik a felhívás, utána a szerzők benyújtják pályázataikat, amelyekről a MNMI keretében működő könyvkiadási kuratórium dönt. Az elmúlt három évtizedben a Muravidéken kétszáznál több különböző könyv és egyéb kiadvány jelent meg, ami a közösség élet-erejének kétségtelen bizonyítéka. ■

